Matematika Al — cviceni

Ptiklady z linedrni algebry 2.

Linedrni zdvislost, resp. nezavislost skupiny vektoriiz R” , baze prostoru R”:

1. Najdéte hodnotu parametru ¢ , pro kterou jsou linedrng zavislé vektory
v ={1L13),%=(121,%=(,-1,7) .
Zjistéte pak, jakou linedrni kombinaci vektord ¥,,%,,7; je vytvofen nulovy vektor.

2. a) Definujie pojem base vektorového prostoru ¥ a vysvétlete, co rozumime soufadnicemi vektoru vzhledem
k dané basi .
b) UkaZzte dle definice, Ze vektory

b =(11,0),bh,=(1,0,-1), 5, = (0,1, 2)
tvofi basi prostoru R
c) Najdéte soufadnice vektoru % =(2,0,5) vzhledem k basi {51 .by, by }

3. a) Ukazte , Ze vektory l;l = (1, 1,0), 52 = (1, 0, —1), 53 = (0, 1, 2) tvofi basi prostoru R® .
b) Najdéte soufadnice vektoru % =(1,3,3) vzhledem k basi {l;l, by, by }

4. Jsou dany vektory #,,ii,,id;€ R :
=0 -1 2 3), i=0 2 1 0), #=0 0 -1 1)
Ukazte dle definice, Ze vektory ify, 25 ,%3 jsou lineArn& nezévislé. ) Tvofi vektory uj,uo,u3 basi

prostoru R* ? Své tvrzeni odiivodnéte. Pokud basi netvofi, dopliite tuto skupinu vektord na basi R .

5. Existuje realné &islo «, pro které jsou vekiory iy, Uy Uy, 4 linedrns zavislé, je-li :

ii1=(0, 0, -1, az)si&:(l, 2a, —a, 1), #3=(0, 0, 0, 3), a,={0, 2 o 17

11 1.2 1
6. Je dana matice A=|2 3 1 -1 2
013 -1 0

a) Najdéte vSechny vektory vV zR;,prokteréplati A4-v r_gr

b) UkaZte, Ze tyto vektory tvofi podprostor prostoru R’ dimense 2.

1 -1 1 2
7. Je dina matice A=|-1 2 0 -3
1 0 2 1

a) Najdéte viechny vektory ve R* , které jsou ortogondlni ke kazdému z fadkd matice 4
b) Ukaite, Ze tyto vektory tvoii podprostor R* dimense 2.



Linearni zobrazeni:

1. a) Budte Va W vektorové prostory a L zobrazeni z V'do W. Co znamen4, Z¢ L linedrni zobrazeni 7
b) Je-li L je linedrni zobrazeni ¥ do W a o necht je nulovy prvek W.
Ukate, e mnoZina vektori v € V', pro které plati L(ﬁ ) =0 ,je podprostor prostoru ¥ .

¢) Rozhodnéte ( a odlivodnéte ), zda jsou nasledujici zobrazeni linedrni :

i K:R2—>R3, Ki{x), x5 ) =% —2x5, Xy + 25, — 3 +x :
1 1 1 2 1 2
(ii) P:R3 —>R3 y P(xl,xz,x3)=(x1—x2 _x3,3x1 +x2+2x3,—1);
-1 1 -1
*1 X5
1 1 1
(i) S:RPoRY,  S|x|= | xy
1 -2 2
X x
o3 2 1y VP
1 -1 0
2. Bud A4=]-1 0 1
0 -2 1

matice linedrniho zobrazeni L:R3—Rj.
(i) Najdéte L{(1,-12)).
{ii) UkaZte, Ze k zobrazeni L existuje zobrazeni inversni a naleznéte jej.
(iii) Urgete vektor (x,,x,,%;) tak, aby L({x;,%,,%;)) = (-110) .

3. a) Necht' L je linedrni zobrazeni, L : R > RY, pro které plati:

| 1 0 1 0 0
L{0|=[-1], L|1|=]-1|, L|0|=| 1
0 0 0 -1 1 -2
X1 X
Najdéte L|x, | prolib.vektor | x, R a matici tohoto zobrazeni .

*3 X3

b) UkaZte, Ze k zobrazeni I z §4sti &) existuje inverzni zobrazeni a toto inverzni zobrazeni
najdéte. MiiZete zde uZit inverzni matici k matici zobrazeni L ?



4. Necht L je linedrni zobrazeni,, L: R* — R® | pro které plati:

1 0 0 -1
Lio|=| Of, L|1|=l2}, L|0]|=
0 -2 1
X1 *1

Najdéte L|x, | prolib.vektor | x, [eR® .
X3 Xa

Existuje k zobrazeni L inverzni zobrazeni ? Pokud ano, najdéte je.

111 2 1
5. Je dana matice A=12 3 1 -1 2
g0 13 -10

Oznaéme L linedrni zobrazeni R® do R, jehoZ matici je matice 4.

a) Je zobrazeni L zobrazeni R na R*?
b) Je zobrazeni L prosté?

¢) Najdéte viechny vektory z R3, jejich obrazem je nulovy vektor.
Ukaite, Ze tyto vektory tvoi podprostor R” dimense 2.

1 -1 2 2
6. Je dana matice A=|-2 3 -3 -5
1 0 3 1

Oznaéme L linerni zobrazeni R* do R?, JjehoZ matici je matice A.
a) Je zobrazeni L zobrazeni R* na R*?
b) Najdéte viechny vektory z R*, jejichz obrazem je nulovy vektor. Ukazte, Ze tyto vektory tvofi

podprostor R* dimense 2.

¢) Je zobrazeni L prosté?
4

d) Najdéte vSechny vektory z R,, jejichZ obrazem je vektor b=|-5
7



. .. 4 -6 -2 1
7. M¢gjme matici a) A= ; by A=
3 -5 4 1
i) Urtete viastni ¢isla matice A,
ii) Najd&te vlastni vektory matice A, piisluSné nalezenym viastnim &ishim matice 4 .
Sestavte &tvercovou matici V', jejiZ sloupee jsou vlastni vektory z €asti ii). Vypotitejte

souéin matic vi.ay .
3 -1 1
8. Je dana matice 4d4=(1 1 1
4 -1 4

Ukatte, %e &slo A =2 je vlastni &islo matice A a najdéte vlastni vektor , pfisluiny tomuto vlastnimu

¢islu,
1 -2 -1
9. Je dina matice M=[-1 1 1
1 0 -1

a) Vysvétlete, co znamend, ¢ A e C je viastni &islo matice M a ¥ je vlastni vektor,
pislusny tomuto vlastnimu &islu A .

b) Ukaite, 2e &islo A =-1 je vlastni Cislo matice M .

¢) Najdéte vechny vlastni vektory , pfislu§né vlastnimu &islu 4 =-1.
Ovéfte spravnost vypottu .

-1 11
10. Je dina matice A= 1 -11
1 11

a) Ukazte, ze 4, =—1,4, =2, 1, =-2 jsou vlastni ¢isla matice 4.
b) Najdéte vlastnf vektory, pfislu$né témto vlastnim &islim.
c) Sestavite-li &tvercovou matici V', jejiZ sloupce jsou vlastni vektory z Casti b), pfisluiné

po fad& tomuto viastaim &istam Ay, A5, A3, ukaZte, Ze plati

4 0 0
yvrtay =0 2, 0

0 0 A



